

校园里不能吃零食,寝室里赤脚进去,早上还要跑步

杭州黄公望高级中学有33条军规 很多是家长忽视的

校长陶德明说,知识的東西以后还可以学,习惯养成不能拖

梁建伟 金薇薇

4月12日,杭州黄公望高级中学挂牌成为浙江教育出版集团实验中学。

这次合作给了黄公望高级中学不少利好,浙江教育出版集团要为学校的校舍扩建改造提供支持,每年为学校图书馆捐赠一定数量的本版图书,还要提供相关的师资培训。

自从去年学校成立后,黄公望高级中学好事不断。前不久,学校聘请到了浙江省特级教师陶德明担任校长。陶校长原来在求是高中担任校长,刚退休,在家才休息两天,就被学校请来主持大局。

黄公望高级中学有这样一条教育理念,“教育就是铸造人格,教育就是培养习惯,教育就是挖掘潜能”。陶校长一来,就给学校制定了33条军规,用他的话说:“这里的学生发展水平比较低,但有很大的提升空间,培养他们好的习惯是一个很好的抓手。知识的東西以后可以学,但习惯养成不能拖。”

到校两个月 校长几乎天天要送学生去医院 一纸禁令:校园里不能吃零食

在黄公望高级中学,有这样一条禁令:学生不能在校内吃零食。

为了推行这条禁令,学校进行了总动员,先跟学生家长沟通,然后给学生开会,一次不行开两次,两次不行开三次。学校态度很明确,一定要禁零食。

陶德明说,这是不得已而为之的,“只要一下课,几乎所有的学生都在吃零食,好像没有其他事可以做,每个人都在无休止吃零食。我到校两个月,晚上送学生去医院的人数,超过了我在求是高中9年的总和。无节制吃零食对身体不好,牙痛胃痛常有发生。”

另外,之前上课时学生会把杯子放在课桌上,还放着牛奶、饮料罐等。禁令一出,这些东西都不允许放了。

为了彻底杜绝学生吃零食,学校还跟楼下的一个超市进行了耐心的沟通。陶校长说:“每次下课,学生狂奔进超市,每人两大袋,都是零食,这个超市开着,对学生的诱惑太大了。”

学校再三与超市老板沟通,终于把超市面向学校的那扇门给封掉了。

学生零食不能吃了,饿了怎么办?陶校长说,学生到了晚上还是可以吃一点零食的,是学校为他们准备的点心,现烧的,有馄饨、茶叶蛋之类的。

寝室里划一条红线 学生进去要赤脚 晨跑的规矩人人坚守

在黄公望高级中学,早上男生要跑1000米,女生跑800米,雷打不动。

“身体是革命的本钱,学习也一样,一个人的精气神非常重要。”陶校长说,新学期一开始,他站在操场台上讲话,想不到竟然有七八个学生支撑不住晕倒了。“还不如我这个老头子呢!”



晨会上,校长给学生颁奖。

为什么会这样?陶校长说,一个多月的寒假里,很多学生是蜗居在家不动弹,身体就很虚。“回校后天天晨跑,一个星期后马上变样了,第二次开晨会,都没事。”陶校长说,希望学生以后能把晨跑当作自己的一种生活习惯。

陶校长对学生寝室也定了规矩,划一条红线,摆上四双拖鞋,学生进寝室要赤脚。“现在的学生都很懒,男生懒,女生也懒,4个人一个寝室,乱七八糟的,他们好像一点都不介意。”陶校长说,他对学生是这样规定的,晨跑、早读时,如果反馈过来学生的寝室没有弄好,就要回去重新弄。“几次以后,学生觉得烦,早上起来后认真弄好再出来。”

陶校长对学生寝室的关注,一点都不放松,学生每天早上去晨跑,宿管老师就会微信汇报每个寝室的情况,有没有迟到出门的,昨晚睡得怎么样,卫生搞得怎么样。

三十岁还可以学外语 品行的事不可逆 让学生把自己当成好学生

到黄公望高级中学就读的学生,三分之一是完全放弃学习的,是被家长强迫来的。陶校长说,对于这样的学生,习惯培养比知识传授更重要。

“教育的核心是培养人格的,我们要承认每一个学生都是好学生,只是有些人没有发挥出来,他们只要努力还有机会。”陶校长说,这些学生以9年学习的失败者的身份进入学校,在这里需要重新开始,而开始的起点是培养自信。

“一个人到了三十岁想学外语,还来得及,但品行的事是不可逆的。思想决定行为,行为决定习惯,习惯决定命运。”陶校长说,一个人是按照自我的概念行事的,雷锋早上一起来,想着怎么做好事,小偷早上起来想的是到哪里去偷。“一个学生如果认为自己是差生,是不会想着好好学习的。”

陶校长认为,学校制订一些比较严格的校规,就是培养学生好的习惯,让他们有一个好的品行。“当然,我们也会给他们提供成功的机会,这样的机会对于他们来说,以前是非

常少的。”

比如考试,黄公望高级中学的老师在考试前给学生一份“学稿”,这份稿子如果学好了,及格没问题。在这份学稿上的内容,三分之一会一字不改出现在考卷上,三分之一的内容是“非关键要素变化了”。

“对于一些考试从来没有及格过的学生来说,这样的举措可以激发他们学习的积极性,形成良性循环。”陶校长说,学校会想方设法给予学生表扬的机会,“你跳舞厉害的,就给你跳舞的机会,什么都不行,扫地总可以吧,一旦你做好了,就会表扬你。每周一的晨会,大部分内容是在表彰学生,美术老师还专门设计了奖章。”

上个学期末,学校搞了一台文艺晚会,70多个学生、20多个老师准备了17个节目,家长都受邀参加了。晚会结束后,家长给予高度评价:“堪比春晚!”

链接

办在富阳的杭州市黄公望高级中学(浙江教育出版集团实验中学)是一所民办寄宿制普通高中。学校文化课师资队伍中,有特级教师3人,青年教师均拜杭七中骨干教师为师,跟踪备课、听课,得到杭七中教师的悉心培养。杭七中退休的老教师被学校聘为学校领衔教师。

2017年,黄公望高级中学继续面向杭州全市及省内其他地区招生,招生计划为180人,其中面向富阳区招生60人(30人通过区教育局中考志愿填报和录取系统录取;另30人由我校自主招生录取);学校继续开设普通高中美术特色班,并招收书法特长生(5人以上开设书法专业课程),同时开设普通高中文化班(两类学生的招收人数和班级数,视招收学生的学业情况和发展需求再定)。具有科技、体育、音乐舞蹈特长的学生,将适当降分录取。

招生咨询电话:0571-61799166

15356136180(叶老师)

18969054339(毛老师)

学校网址:www.zjhgwzx.com。